
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DA BAHIA

SECRETARIA JUDICIÁRIA 

Ata da 55ª sessão ordinária do ano de 2024

do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia

Aos vinte e nove dias do mês de julho do ano dois mil e

vinte  e  quatro,  com  início  às  dezessete  horas,  no

Auditório  do Tribunal de Justiça  da  Bahia, o egrégio

Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia  realizou  sessão

ordinária, por meio de webconferência e presencialmente,

sob a Presidência do Desembargador Abelardo da Matta,

com as presenças dos Desembargadores Eleitorais Maurício

Kertzman Szporer, Pedro Rogério Castro Godinho, Moacyr

Pitta  Lima  Filho,  Maízia  Seal  Carvalho,  Danilo  Costa

Luiz, Ricardo Borges Maracajá Pereira e do Procurador

Regional Eleitoral, Doutor Samir Cabus Nachef Júnior. –

Na  assentada,  foi  retirado  de  pauta  o  processo

0600258-74.2024.6.05.0000, da relatoria do Desembargador

Eleitoral Pedro Rogério Castro Godinho. - Em seguida, a

sessão foi transformada em solene para a realização da

cerimônia de posse do Dr. Danilo Costa Luiz como membro

efetivo  desta  Corte  na  classe  de  Advogado.  –  Com  a

palavra, o Mestre de Cerimônia anunciou a composição da

mesa  de  honra,  com  suas  excelências  os  senhores:

Desembargador Abelardo da Matta, Presidente do Tribunal

Regional  Eleitoral  da  Bahia;  Desembargador  Maurício

Kertzman Szporer, Vice-presidente e Corregedor do TRE-
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BA;  Pedro  Rogério  Castro  Godinho,  Desembargador

Eleitoral e Ouvidor do TRE-BA; Moacyr Pitta Lima Filho,

Desembargador Eleitoral e Diretor da Escola Judiciária

Eleitoral;  Maízia  Seal  Carvalho,  Desembargadora

Eleitoral,  representando  a  Diretora  de  Foro  da  Seção

Judiciária do Estado da Bahia, Sandra Lopes Santos de

Carvalho; Ricardo Borges Maracajá Pereira, Desembargador

Eleitoral  Substituto  Convocado;  Samir  Cabus  Nachef

Júnior,  Procurador Regional Eleitoral, representando o

Procurador-chefe do Ministério Público Federal da Bahia,

Claytton Ricardo de Jesus Santos; Desembargadora Cynthia

Maria Pina Resende, Presidente do Tribunal de Justiça da

Bahia; Geraldo Júnior, Vice-Governador da Bahia; Bruno

Reis, Prefeito da Cidade do Salvador; Desembargador José

Edivaldo  Rocha  Rotondano, Conselheiro  do  CNJ  e  Ex-

Presidente  do  TRE-BA;  Conselheiro  Francisco  de  Souza

Andrade  Netto,  Presidente  do  Tribunal  de  Contas  dos

Municípios; Promotora Ana Paula Coité, representando o

Procurador-Geral de Justiça da Bahia, Pedro Maia Souza

Marques; Juiz Eldsamir Mascarenhas, 1o Vice-Presidente da

Associação  dos  Magistrados  da  Bahia;  Daniela  Borges,

Presidente  da  OAB  -  Seção  Bahia  e  o  Advogado  Ademir

Ismerim. – Na sequência, foi designado o Desembargador

Maurício Kertzman Szporer para conduzir o Desembargador

Eleitoral Danilo  Costa  Luiz  ao  auditório.  –  Dando

continuidade, o Mestre de Cerimônia solicitou a todos

que ficassem em posição de respeito, para a execução do

Hino  Nacional,  apresentado  pelo  Coral  do  Tribunal

Regional Eleitoral da Bahia, acompanhado no teclado pelo

servidor do TRE, Adenilson Meneses Tavares, e regido pelo

maestro  Gilmar  Mendonça.  –  Logo  após,  o  Presidente

convidou  o  Dr.  Danilo  Costa  Luiz  para  prestar  o

compromisso  como  membro  da  Corte,  tendo-o  feito  nos

seguintes termos: “Prometo bem e fielmente desempenhar
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os deveres do meu cargo de Desembargador Eleitoral do

Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia,  cumprindo  e

fazendo cumprir a Constituição e as Leis da República e

pugnando  sempre  pelo  prestígio  e  respeitabilidade  da

Justiça Eleitoral”. – Com a palavra, o Diretor-Geral do

TRE-BA,  procedeu à leitura  do  termo  de compromisso e

posse. – A seguir, o Presidente declarou empossado o Dr.

Danilo Costa Luiz no cargo de Desembargador Eleitoral

Efetivo  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia,  na

Classe  de  Advogado,  para  cumprir  um  biênio  que  se

iniciava naquela data até igual data do ano de dois mil

e vinte e seis. – Em seguida,  o Mestre de  Cerimônia

convidou para manifestar-se, em nome dos advogados que

militam na Justiça Eleitoral, o Dr. Ademir Ismerim. – A

seguir,  fez  uso  da  palavra  o  Procurador  Regional

Eleitoral  da  Bahia,  Dr.  Samir  Cabus  Nachef  Júnior,

aludindo  que  a  investidura  do  ilustre  homenageado  ao

cargo  de  Desembargador  Eleitoral  Titular  do  Tribunal

Regional Eleitoral traduz o coroamento de uma exitosa

trajetória como advogado. Frisou, ainda, que o convívio

permanente  com  Dr.  Danilo  tem  sido  uma  fonte  de

aprendizado,  uma  lição  diária  de  equilíbrio  e

ponderação. Finalizou desejando, em nome da Procuradoria

Regional  Eleitoral,  todo  sucesso  e  toda  sorte  no

exercício  do  novo  encargo.  -  Em  continuidade,  o

Desembargador  Abelardo  da  Matta  saudou  o  Dr.  Danilo

Costa  Luiz,  em  nome  dos  Membros  da  Corte,  fazendo  o

seguinte pronunciamento: “É com imensa alegria que, como

Presidente  deste  egrégio  Tribunal  Regional  Eleitoral,

empossei  o  advogado  Danilo  Costa  Luiz,  como  membro

efetivo  desta  Corte,  pela  classe  dos  Advogados,  para

exercer o seu desiderato pelo biênio que se inicia hoje

até igual data de 2026. A presença de vossa excelência

nesta Corte Eleitoral serve de exemplo para renovarmos
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os nossos votos de esperança na juventude, na educação e

na lealdade. Durante o período de mais de um ano que

vossa  excelência  esteve  como  membro  substituto  deste

Órgão, nós apreciamos a sua forma ética e cordial no

tratamento diuturno com seus pares e servidores desta

instituição, além do seu comprometimento diante de cada

missão recebida, tendo comportamento probo, respeito às

diferenças durante as decisões em colegiado e dedicação

ao  ofício  árduo,  mas  gratificante,  da  magistratura.

Empossar vossa excelência me fez recordar do momento que

ingressei na magistratura, há 35 anos, quando iniciei a

judicatura na Comarca de Saúde. Reitero que ser cordato

é  uma  das  ferramentas  preponderantes  para  pavimentar

caminhos possíveis rumo a uma trajetória de excelência.

Pessoalmente,  entendo  por  excelência  os  esforços  que

envidamos ao longo da vida para alcançarmos nossas metas

de  forma  íntegra  e  honrada,  e  a  gratidão  que

manifestamos aqueles que caminham conosco. Digo isso a

fim de que os pais de vossa excelência sintam ainda mais

orgulho pelo brilhante trabalho que realizaram ao longo

da vida e, também, para que as pessoas que nos escutam,

especialmente os mais jovens, mantenham suas aspirações

vivas, pois é desta forma que seremos movidos a atingir

os objetivos que pulsam em nosso peito. Estou certo que,

nesses dois anos que estará conosco, vossa excelência

construirá uma trajetória promissora e exemplar, de modo

a  inspirar  os  jovens  advogados  e  advogadas  a  se

dedicarem a perseguir seus sonhos e, mais do que isso,

contribuir para um mundo mais justo. Destaco, ainda, que

a contribuição do desembargador Danilo Luiz como membro

substituto  da  Corte  Eleitoral  baiana,  além  da  sua

competência  profissional,  o  conduziu  a  esta  nova

posição, na qual poderá continuar a exercer seu papel

com  ainda  mais  dedicação  aos  desafios  da  Justiça
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Eleitoral,  especialmente  em  um  ano  de  eleições

municipais,  cujas  atividades  se  elevam  e  quando

precisamos somar esforços para realizarmos eleições bem

estruturadas, céleres, justas e seguras. Contar com sua

experiência acadêmica será notadamente relevante para a

Justiça  Eleitoral  da  Bahia.  O  desembargador  Danilo

possui  um  mestrado  em  Cultura  Jurídica,  com

especializações  pelas  Universidades  de  Girona,  na

Espanha; Austral, no Chile e Degli Studi de Genova, na

Itália. Além disso, ele é pós-graduado em diversas áreas

do  direito,  incluindo  Direito  Eleitoral,  Direito

Processual Civil, Direito Público e Direito Civil, com

estudos realizados na Pontifícia Universidade Católica e

na  Universidade  Federal  da  Bahia,  sendo  membro  da

Comissão Internacional do Colégio Permanente de Juristas

da  Justiça  Eleitoral  e  de  outras  comissões  de  ampla

notoriedade no âmbito da advocacia. Essas qualificações

não  são  apenas  títulos,  mas  refletem  um  compromisso

continuo com o saber e o aprimoramento de profissional,

referendando  o  engajamento  e  a  liderança  de  vossa

excelência na comunidade jurídica. Gostaria de destacar

que a trajetória do desembargador Danilo é um verdadeiro

exemplo de que o estudo e a dedicação podem abrir portas

inimagináveis. Não é o talento  inato  que  determina o

sucesso, mas sim a perseverança, o esforço e a vontade

de  aprender  e  crescer  continuamente.  Ao  assumir  esta

nova  posição,  vossa  excelência  mostra  que  é  possível

alcançar  grandes  feitos  com  integridade  e  empenho.  O

percurso que trilhou até aqui é inspirador e serve como

um farol para todos que buscam fazer a diferença através

do aprimoramento e do serviço à sociedade. Desejo que a

jornada de vossa excelência continue sendo marcada pela

dedicação e pela lisura no tratamento dispensado a todos

que o cercam. Parabéns, desembargador Danilo, por esta
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conquista e por ser um exemplo. Desejamos-lhe as boas-

vindas  como  membro  efetivo  deste  Tribunal  e  sucesso

nesta  nova etapa de sua  carreira.  Muito obrigado.” -

Após  as  manifestações  de  saudação,  o  Desembargador

empossado proferiu o seu discurso: “Ingresso nesta Corte

Eleitoral  para  cumprir  o  papel  a  mim  confiado  pelo

Presidente da República que formalizou a minha nomeação

a partir da lista tríplice votada pelos Desembargadores

do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia. Hoje é um dia

especial na minha vida por saber da grandiosidade que é

a Justiça eleitoral e fazer parte disto é uma realização

profissional  e  pessoal,  tenho  ciência  da

responsabilidade  do  cargo  que  vou  exercer,  da

importância  da  Justiça  Eleitoral  no  compromisso

constitucional e democrático com a cidadania brasileira.

A cada eleição novos desafios aparecem para a Justiça

Eleitoral e com isso o sistema vai se aperfeiçoando em

prol do estado democrático de direito, a cada momento

estamos mais conectados, a sociedade, nos tempos atuais,

experimenta dois lados: o presencial e o virtual e isso

está  sendo  um  desafio,  pois  precisamos  reinventar  a

democracia  no  âmbito  digital.  Desafios  imensos  e

multidisciplinares,  fazemos  tudo  no  mundo  digital,  a

sociedade  se  transforma  a  cada  acesso,  click,  e  a

Justiça  Eleitoral  precisa  continuar  atenta  às

transformações.  Realizar  eleições  no  Brasil,  um  país

continental reconhecido como a quarta maior democracia

do mundo, não é uma tarefa fácil. O sucesso do processo

eleitoral exige um grande trabalho para garantir que o

pleito ocorra de forma uniforme, transparente e seguro.

A  Justiça  Eleitoral  brasileira  atua  justamente  para

fortalecer uma democracia cidadã, aberta, pluralista, e

participativa e que leve, cada vez mais, a um Estado

justo, fraterno e solidário. Temos muito que avançar,
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temos muito que discutir, a dialogar, pois acompanhamos

transformações  constantes  na  sociedade,  todas  as

eleições representam desafios, passamos recentemente por

uma que estava inserida em uma pandemia, que comprometeu

desde a fabricação de insumos para a urna eletrônica até

o  debate  eleitoral,  tivemos  de  tudo,  alto  grau  de

judicialização  de  temas  e  discussão  sobre  conceitos

jurídicos  de  ampla  significação,  como,  por  exemplo,

quais são os limites da liberdade de expressão. Estou

aqui hoje por conta dos últimos 15 anos da minha vida

dedicados à advocacia atuante e aos estudos voltados a

área  jurídica,  sendo  o  último  ano  dedicado  à

magistratura eleitoral. Tomei posse em maio de 2023 como

desembargador  substituto  onde  o  encanto  de  julgar  de

forma colegiada começou. Tem sido Presidente Abelardo,

muito  satisfatório  trabalhar  e  absorver  o  vasto

conhecimento  dos  membros  desta  corte,  que  são

profissionais atuantes em áreas distintas e com elevado

saber jurídico. Tenho o compromisso com os que confiaram

em mim, e aqui na presença de todos, reafirmo, que venho

pautando as decisões em valores éticos, transparentes e

democráticos. Nesse período atuando como Desembargador

Substituto participei de 120 sessões ordinárias, proferi

382 decisões e centenas de despachos e hoje me sinto

preparado para assumir mais esse desafio de atuar como

Desembargador  Titular.  Presidente,  inicio  meus

agradecimentos falando de Deus, que sempre foi meu guia.

Todas  as  preces  de  agradecimento  a  Deus  não  são

suficientes para expressar o sentimento de humildade e

gratidão que carrego em meu coração. Senhor, agradeço

suas  bênçãos  na  minha  vida  e  oro  para  que  continues

guiando  os meus passos. Agradeço  as  saudações que me

foram  dirigidas  por  Vossa  Excelência,  Presidente,  que

tem comandado esta Corte com muita retidão, seguindo a
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direção pelo senso de justiça e já deixando sua marca na

gestão que é aproximar a corte do interior, como Vossa

Excelência bem fala (os rincões da Bahia). Pelo eminente

Advogado Ademir Ismerim decano da advocacia eleitoral,

advogado  brilhante  que  com  suas  teses  enriquece,  na

maioria das vezes, os entendimentos da corte eleitoral

baiana, amigo que vem prestar uma sincera homenagem, do

Procurador  Regional  Eleitoral  pelas  belas  palavras  de

boas-vindas e do estimado amigo Desembargador Maurício

Kertzman,  Vice-  Presidente  e  Corregedor  desta  Corte

Eleitoral,  pela  minha  condução  na  entrada,  obrigado.

Agradeço aos Desembargadores do Tribunal de Justiça do

Estado da Bahia pela confiança em me indicar na lista

tríplice no qual tive o prazer de me fazer presente em

todos os gabinetes para agradecer, em especial a querida

Presidente  Desembargadora  Cynthia  Resende  e  aos

desembargadores aqui presentes. Agradeço aos servidores

da  Justiça  Eleitoral  pela  competência  técnica  e

presteza,  em  especial  aos  meus  assessores  Alexandra,

Nathalia,  Luciana,  Antônio  e  Arnaldo.  Advindo  da

advocacia, tomo posse como Desembargador titular deste

Egrégio Tribunal destacando assim a minha admiração pela

nobre classe dos advogados e pela OAB, por ter ciência

de sua importância na sociedade sendo indispensável para

administração  da  justiça.  Agradeço  aos  nobres  colegas

advogados Fabiano Mota Santana e Vicente Buratto pela

disputa leal na lista tríplice. Não poderia deixar de

registrar  a  minha  especial  gratidão  ao  Ex-Presidente

desta  corte  o  Desembargador  Carlos  Alberto  Dultra

Cintra, pela amizade e conselhos de vida, tenho sido uma

pessoa  cada  vez  melhor,  pois  as  suas  histórias  e

conselhos tem me ensinado muito. Agradeço a minha esposa

Layla por estar ao meu lado me dando apoio e suporte

necessário, os sacrifícios suportados quando tinha que
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abdicar  dos  finais  de  semana  para  dedicar  aos  meus

estudos. De todas as minhas escolhas, você foi a mais

bonita e acertada, te amo. Meus filhos, João Vitor e

Maria  Lis, cada  um de  vocês é  uma  parte de  mim, um

complemento do meu ser sem o qual eu nada seria; por

vocês que me levanto todos os dias, na certeza de ter

uma missão na vida. Presidente Abelardo, eu agradeço a

Deus  por  minha  mãe  estar  presente  aqui  hoje,

presenciando este momento. Ela que é o meu exemplo de

força, dedicação e amor, sinto muito orgulho em ser seu

filho, tenha certeza que eu e minha irmã passaremos a

vida tentando te recompensar por tudo que faz por nós.

Te  amo.  Agradeço  a  minha  irmã  Daniela  Costa,  é  bom

demais  compartilhar  minha  vida  com  você,  conversar,

sorrir verdadeiramente e dar gargalhada. Te amo. A minha

avó Clautides que nos assiste pela transmissão ao vivo

do Youtube, matriarca da família, com seus abençoados 98

anos de vida um beijo especial do seu neto que te ama.

Segundo palavras do Santo João Paulo II “A paz exige

quatro  condições  essenciais:  Verdade,  justiça,  amor  e

liberdade”  e  com  essas  condições  reitero  o  meu

compromisso para com a justiça eleitoral em bem servi-

la. Obrigado a todos.” – Ao final, o Mestre de Cerimônia

solicitou a todos que ficassem em posição de respeito,

para ouvir a execução do Hino da Bahia, apresentado pelo

Coral do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia. - Nada

mais havendo, a sessão foi encerrada, da qual eu, Marta

Gavazza,  Secretária  Judiciária,  lavrei  a  presente  ata

que,  depois  de  aprovada,  será  assinada  pelo  Senhor

Desembargador-Presidente.

Salvador, 29 de julho de 2024.

Des. ABELARDO DA MATTA
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PRESIDENTE
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